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A terméseredmények 
és a jelzálogkölcsönök.

Debreczen, julius 12.

A hivatalos termésbecslés közzététele 
után a megelőző találgatás helyett határozott 
kép alkotható az ezidei termés eredményről, 
illetve a lényeget eldöntő buzahozamról. E 
szerint a mostani aratás alig 2—3 millió mé­
termázsával kevesebb búzát igér, mint a ta­
valyi rekordév és igy a magyar gazda egyet 
len igaz támasza, a föld, ezidén sem hagyja 
cserben a benne bizakodókat.

Az idei kedvező termés, ha váratlannak 
nem is mondható, de a mai viszonyaink közt 
teljesen szokatlan, mert külterjes gazdálkodá­
sunk mellett szinte ritkaságszámba megy, — 
hogy a bő hozamtól kifáradt és csak kezdet­
legesen müveit föld az egymást követő évek­
ben is jól fizessen. Sok szó hangzott már el 
amellett, hogy nem volna szabad termésünk 
eredményét teljesen az időjárás alakulásának 
kitenni, hanem intenzív gazdálkodással lehe­
tővé kell tennünk, hogy esetleges kedvezőtlen 
időjárás rossz hatása a belterjes művelés elő­
nyeivel ellensulyoztassék, illetve gyengítes­
sék. A sok szó elhangzott, de eredmény nem 
járt nyomában. Vájjon elképzelhető-e, hogy 
egy immár évezredet meghaladó idő óta úgy­
szólván kizárólag földmiveléssel, jobban szól­
va gabonatermeléssel foglalkozó nemzet

tényleg annyira érzéktelen legyen a gazdál­
kodás iránt, hogy annak fejlődésképességét ne 
vegye észre és a rendelkezésre álló erők par­
lagon hagyásával ma is azokat a kezdetleges 
eszközöket használja, amelyek már hosszú 
évek előtt is elégteleneknek bizonyultak. Nem, 
ez kizárt dolog, aminthogy nem is ebben ke­
resendő földmivelésünk kezdetleges voltának 
az oka.

A magyar gazda nem marad el egy nem­
zet gazdája mögött sem, de nem rendelkezik 
azokkal az anyagi erőkkel, amelyek terveinek 
megvalósításához elengedhetetlenül szüksége­
sek. A magyar földmivelés egyszerűen azért 
nem tud belterjessé válni, mert nincs meg az 
a töke, amelyből a szükséges beruházások fe­
dezhetők volnának.

A tőkének előteremtésére két mód kínál­
kozik. Egyik viszonylagos és a véletlen ered­
ménye. Ez a jó terméshozam. Ha a föld több 
éven át jól fizet, módjában áll a gazdának 
annyit félretennie, hogy beruházásokat esz­
közölhessen.

A másik és racionális mód: a jelzálog­
kölcsön. Teljesen indokolt, hogy a jövő jobb 
hozama érdekében egyszerre nagyobb befek­
tetés eszközöltessék.

Ez természetesen csakis kölcsön utján 
érhető el. Bankjaink a direkt e célzattal ala­
kultaktól eltekintve, eddig nem fektettek kellő 
súlyt a jelzálogkölcsönre. Újabban azonban, 
miután az állam maga is felfogta e kérdés 
nemzetgazdasági jelentőségét és a jelzálogin­

tézetek országos szövetségének megalakításá­
val a helyes irányt kijelölte, nagy bankjaink 
egymásután foglalkoznak jelzálogkölcsönök 
bevezetésével.

Minden politikai állásfoglalás nélkül meg­
állapíthatjuk, hogy a mostani országgyűlés 
egyik legnagyobb horderejű alkotása éppen a 

I fent vázolt dolgoknál fogva ez a jelzáloginté- 
I zet. Ennek az intézetnek a részletektől elte­
kintve legfontosabb feladata éppen a termelés 
irányára, a belterjesebb termelés meghonosí­
tásának előmozdítására való befolyás. Egy 
állandóan jelzálogkölcsönökkel foglalkozó és 
ebben az irányban kutató és működő intézet 
részletesen megismerheti a konjunktúrákat, a 
megfelelő eszközöket, úgy hogy alapos re­
mény van reá, hogy nehány év múltán nem 
lesz meglepetés, ha két egymást követő esz­
tendő fog bő terméshozammal fizetni.

Ez ma még örvendetes meglepetés mindig 
de éppen a vázolt törekvések, és intézmények 
meg fogják hozni azt az eredményt, hogy 
ezek a meglepetések, amelyek most néha ked­
vezőek, néha szomorúak, nem fogják zavarni 
gazdasági életünk nyugodt folyását, hanem 
helyükbe egy törvényszerű folyamat, az ál­
landó jó termés, fog beállani.

— Belépés a munkapártba. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Wenckhcim László gróf, a 
ki eddig pártonkivüli képviselő volt, ma 
Perczel Dezsőnek levelet irt, amelyben be- 

I jelenti, hogy belép a nemzeti munkapárt tag­
jai sorába.

Egy vénkisasszony.
Egy müncheni vendéglőben ültünk 

igyütt és; már az ötötdik üveg fehér asztali- 
íál tartottunk, Berger, a kis Beyermann és 
in. Hogyan fordult a beszélgetés a mesal- 
ianceokra, már nem tudom. Valószínűleg a 
(is Beyermann mondta el megint, hogy fele­
ségül akarja venni a legutolsó modelljét 
vagy az egyik pincérleányt. Hevesen vitat­
koztam vele és olyan elveket hangoztattam, 
mint egy közönséges burzsoá.

Berger kiélt, összegyűrt arcát keskeny, 
kékeres kezeibe támasztotta és hallgatta a 
beszédünket, anélkül, hogy részt vett volna 
benne. Nem is iparkodtunk belevonni, na 
megitta a kellő mennyiségű bort, magatol 
is belefogott a beszédbe.

— Mesalliance? — kezdte hirtelen, egy­
hangú, nyomott beszédével. — A mesalli- 
anceok gyalázatosak.

— Igen, kiélt ideálok nélküli öregeknek 
— mondta a kis Beyermann.

— Fogd be a szád, fiam — felelte Bei 
ger, nagyon nyugodtan és bizonyos leeresz­
kedéssel. — Mikor első mesallianceomhoz 
eljutottam, tizenhat éves voltam. 5 ez így 
történt. A családomban azt tartottak ró­
lam, hogy tüdővészes vagyok. I ermészete- 
sen nem voltam beteg, különben az en élet­
módom mellett nem ülnék itt az ötödik üveg 
bornál. Alapjában nem voltam tüdoveszes.

csak megrögzött, krónikus légcsóhurutom 
volt. Én azonban mindenesetre tüdővészes­
nek tartottam magamat és éjjel-nappal gyá­
szoltam fiatal életemet. Meghallottam ugya­
nis apámnak és az orvosnak egy beszélgeté­
sét, amelyben az orvos nekem már csak 
néhány hetet jósolt. Talán nem is értettem 
meg jól, nem tudom. Egyszóval, levegóvál- 
toztatás céljából tengeri fürdőbe küldtek. 
Egyedüli vendég voltam a kis szállóban es 
volt az unalom mellett elég időm arra, hogy 
szomorú sorsom felett bánkódjam. Az első 
hetekben senkivel sem beszéltem. Egész nap 
a szabadban ültem, erősen bepólyázva és 
szívtam a jó, télen oly enyhe tengeri le-
Vek°Egy szép napon — február vége volt és 
ebben az időszakban szokatlanul szép idő 
— megint künn ültem nagy köpenyegembe 
burkolódzva a veranda lépcsőjén és szomo­
rú gondolataimon rágódtam. Mar érzett a 
tavasz és nem tudom, azon gondolkoztam-e 
hogy olyan korán kell elbúcsúznom ettől a 
napsütéses világtól, vagy az első tavaszi 
vágy ébredt-e fel bennem; tény az, hogy 
olyan elhagyatottnak és árvának éreztem 
magamat, hogy halkan sirdogalm kezdtem.

Ekkor puha kéz simogatta meg a nya­
kamat Ugv éreztem, mintha villanyutés ért 
volna Nem tudtam ki az, de éreztem, hogy 
nő Ez a félénk, reszkető simogatas volt az 
első érintés, amit szerető nőtől kaptam. Es 
midőn két, alig érintő kéz csúszott előre a

füleim mellett és simogatta arcomat, valami 
meleg, lágy érzés ébredt fel bennem, amely 
fellobbanva igyekezett minden pórusomon 
át a szabadba. Csendesen borzongva ültem. 
Úgy éreztem, hogy valami szent dolog 
történik velem és nem mertem mozdulni es 
nem mertem megfordulni.

— ön sirt — szólt a nő a hátam mögött.
A szálló gondnokának öregedő leánya volt, 
akit eddig figyelemre se méltattam. Miért 
oly szomorú mindig? Azt hiszem, mert nincs 
itt az anyja.

Azután fölém hajolt és megcsókolta a 
homlokomat. Sohasem tudtam, hogy a női 
ajkak ilyen puhák. Szégyenlősen tapoga- 
tództam kezei után és lehúztam magam mel­
lé a lépcsőre. És félénken karoltam át a de­
rekát és félénken nyújtottam neki az ajka­
mat; ahhoz gyáva voltam még, hogy en 
csókoljam meg öt. De az ö ajkai engedel­
mesen jöttek felém. Hosszú, hosszú csoK 
volt ez. — Végre kiszabadította magat kar­
jaim közül.__Ne itt! — mondta hevesen es léleg­
zet nélkül és végigsimogatta ujjaival a hom­
lokára lelógó hajszálakat, — menjünk le a
partra. ,, „ ,

Lementünk. Csodás nap volt ez a sza­
momra. Sokszor megcsókoltuk egymást és 
azután azt hittem, hogy szeretem. De ha be­
szélni kezdett és az életéről beszélt, hogy a 
a leányiskolát az utolsóelőtti osztályig elve- 
gezte és cikkor is oroszukkal vették ki, inéit
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A kecskeméti földrengés 
mint obstrukció-téma.

A képvlselöház ülése.
Az ellenzék ma megkezdte a harcot és 

pedig a legszerencsétlenebb formában. — 
Ugyanis nem a véderőreformot támadta 
meg, hanem az Európaszerte megdöbbenést 
és részvétet keltett kecskeméti szerencsét­
lenséget használta föl ürügyül arra, hogy a 
fennen hirdetett harcot bevezesse. A véd- 
erőréform tárgyalására nem is került a sor. 
Az ülés ideje eltelt a fölszőíalásokkal, név­
szerinti szavazással és interpellációkkal. — 
Egyszóval az ellenzék úgy tett, mintha har­
colna, pedig csak szánalmas és fölháboritó, 
nem a politika, hanem az emberszeretetet és 
a hütnaims érzést fölháboritó technikai ob- 
strukció jellegével biró rendetlenkedés és 
okvetetlenkedéssel, a kecskemétiek szeren­
csétlenségével húzta az időt.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá­
sáról itt következik:

A jegyzőkönyv körül.
Berzevlczy Albert elnök lö órakor nyit­

ja meg az ülést.
Szojka Kálmán jegyző olvassa a múlt 

ülés jegyzőkönyvét. (Halljuk, halljuk!)
Justh János: Nem halljuk a jegyzőköny­

vet!
Mádi-Kovács János: Tessék a jegyző­

könyvet. érthetőbben olvasni!
Justh János: Nem tudjuk, vájjon ma­

gyarul vagy németül van Írva!
A jegyzőkönyv felolvasá ; után
Mádi-Kovács János: Kéri az elnököt, 

hogy intézkedjék, hogy a jövőben érthetőb­
ben olvassák a jegyzőkönyvet.

Kelemen Samu: Szintén nem értette a 
jegyzőkönyvet, neki a múltkor egy módo­
sító indítványa volt és nem tudja, hogy azt 
elfogadták-e vagy sem.

Berzevlczy Albert elnök: A jegyző­
könyv úgy olvastatott fel, mint az a képvi-

segítenie kellett az anyjának a háztartásban, 
ha felsorolta, hány kosarat osztogatott, rnég 
olyan jelentékeny embernek, mint a r';rdő- 
zenekar karmestere is, kosarat adott, vagy 
ha arról beszélt, hogyan lett egyszerre ideg­
beteg, mert alig evett és egész nap fekete­
kávét ivott; ha igy egyéni dolgait felmrta 
előttem és hozzá még kicsiny, puha, üe 
gondozatlan kezeivel gesztikulálni kezdett, 
valami visszataszítót vettem rajta észre.

Csinosnak sem lehetett mondani. — A 
harmincadik év körül lehetett. — Arca már 
nagyon is öregedő volt és alakja még fej­
letlen.

Este, mikor lefeküdtem, telve volíam 
ellentétes érzésekkel. A legnagyobbszerü 
boldogságot újból és újból megzavarták a 
kétség apró tüszurásai.

Mikor azonban éjjel arra ébredtem, 
hogy ágyam előtt ül és kezével homlokomat 
simogatja, akkor tudtam, hogy szeretem, 
hogy forrón és vadul szeretem.

— Mát mégis! — diadalmaskodott a 
kis Beyermann.

— Nagy szamár vagy, fiam — mondta 
Berger — elárulhatom neked, hogy e szere­
lem nem tartott sokáig. Négy hét alatt ki­
mentettem a korsót és a leánynak minden 
ellenszenves tulajdonságait tisztán láttam. 
Teli voltam vele.

— De legalább szép emléked maradt 
róla, — mondotta a kis Beyermann maka­
csul. —

— Úgy van, a szép emlék. Kissé világ­
fi lettem ezáltal az affér által és ezt még 
ma is érzem csontjaimban. És a leány még 
ma is gyászol engem, amire véletlenül jöttem 
rá. Mert soha sem szeretett engem senki 
úgy, mint az az öregedő kiszásszony.

Korfiz Holm.

selőházban szokás. (Lárma.) Akik közelebb­
ről érdeklődnek, jöjjenek közelebb a jegyzői 
emelvényhez. (Lárma.) Az ő részéről gon­
doskodni fog, hogy a jegyzőkönyv felolva­
sása rendben hallgattassák meg.

A jegyzőkönyv 6. pontja újból felolvas- 
tatik.

Lovászy Márton: Hasonlóan nem ér­
tette a jegyzőkönyvet.

Hitelesítik a jegyzőkönyvet.
A Ház részvéte Kecskemét Iránt.

Elnök: Bizonyára a Ház minden oldalán 
helyesléssel fog találkozni, midőn indítvá­
nyozza, hogy a Ház az Alföld egyik legvi­
rágzóbb városának, Kecskemétnek a föld­
rengés által történt elpusztulása alkalmá­
ból őszinte, meleg részvétének adjon kifeje­
zést, továbbá, hogy a szenvedett károk eny­
hítésére országos intézkedés történjék. — 
(Helyeslés.) A maga részéről indítványoz­
za, hogy a Ház részvétének kifejezésképen 
1 napi tiszteletdiját ajánlja fel a rombadőlt 
Kecskemét városának. (Elénk helyeslés a 
Ház minden oldalán.)

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök: Teljes szívből hozzájárul az indít­
ványhoz és a maga részéről is csak azt 
hangoztatja, hogy a kormány is minden esz­
közzel igyekezni fog enyhíteni a nagy csa­
pást ért kecskemétiek kárát és minden te­
kintetben segédkezet fog nyújtani a város 
restituciójához. Kéri, hogy a törvényhozás 
bizalommal fogadja a kormány előterjeszté­
sét. Megemlékszik még a város polgárságá­
nak, főkép Kada Elek polgármester érde­
meiről.

Hock támadja a kormányt.
Hock János napirend előtt kijelenti, 

hogy miután az elnök indítványt tett a teen­
dő kormányintézkedésekről, szóló Kecske­
mét városának megbízásából csak ismertet­
ni kívánja azt a pusztítást, amely a Duna 
és Tisza medencéjében egy szinmagyar vá­
rost gyászba és szomorúságba döntött. Fáj­
dalommal konstatálja, hogy ha a lapok nem 
csapnak oly lármát, a kormánynak még 
most sem jutott volna eszébe a segítő akciót 
megkezdeni.

Felkiáltások balról: Csak véderő!
Hock János: Szemére veti a kormány­

nak, hogy az csak három nap után kezdett 
érdeklődni a szerencsétlenség iránt. A ki­
rály is telefonon érdeklődött a kabinetiroda 
utján, nem úgy, mint az olasz király, aki a 
messinni töldrengés alkalmával elsőnek volt 
ott a katasztrófa színhelyén. A kormánytól 
inoghat nálunk a föld is, csak a miniszterel­
nök széke ne inogjon. (Óriási zaj.) Elnök 
percekig csenget.

Elnök ezért a kifejezésért rendreutaslt- 
ja a szónokot. (Éljenzés és zaj a jobb ol­
dalon.)

Höck János: Kiabálásokkal nem lehet 
őt terrorizálni, mert meggyőződését minden­
kor kimondja. Beszédének további során az 
épületek renoválásához kamatmentes köl­
csönt kér, a roskadozó házakért pedig adó- 
elengedést. Alamizsnát azonban nem kér 
Kecskemét városa.

Felkiáltások jobbról: Ez nem komoly 
beszéd!

Lovászy Márton: Csak a véderő ko­
moly?

Hock János: Kecskemét a saját erejé­
ből tudja megőrizni kultúráját, de viszont 
Kecskemét mindig első volt, ha máson segí­
teni kellett. Kéri a kormány támogatását és 
a Ház rokonszenvét Kecskemét részére.

Horváth Mihály: Mint a város képvise­
lője és annak szülötte szólal fel. Röviden 
ecseteli azt a pusztítást, melyet a kecskemé­
ti veszedelem idézett elő. A csapást fokoz­
za, hogy a város kulturális fejlődésének a 
legszebb korában következett be, akkor, a 
mikor az egész ország nem mint kizárólag 
gazdasági városok, hanem egyúttal mint kul­
turális városról kezdett tudomást venni ró­
la. A Kossuth-párt tegnapi határozata értel­
mében pártja nevében kéri a kormány gon­
doskodását és a miniszterelnöknek eddigi 
intézkedéséért köszönetét mond. (Zajos he­
lyeslés jobbról.)

Khuen-Hédervárx Károly gróf minisz­

terelnök: Elismerését fejezi ki Horváth Mi­
hálynak, hogy felismerte azokat a feladato­
kat, melyek a nemzetre Kecskemét szeren­
csétlensége folytán hárultak. Hock János 
felszólalására az a megjegyzése, hogy arra 
nem szóval, hanem tettel fog válaszolni. — 
(Hosszantartó taps és élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Ezután fölolvassák az interpellációs 
könyvet.

Az elnök javaslatára az interpellációkra 
fél két órakor térnek át.

Névszerinti szavazások.
Következett a napirend: a magyar föld- 

hitelintrézetek országos szövetségéről és az 
1894-ik évi V. t.-c. némely rendelkezésének 
módosításáról, illetve kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat harmadszori olvasása.

Közben Mádi-Kovács János felvisz egy 
ivet az elnökhöz, melyen húsznál több kép­
viselő névszerinti szavazást kér.

Elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.
A szünet után
Megejtik a névszerinti szavazást, amely 

szerint a Ház nagy többséggel elfogadja a 
javaslatot.

Következett Pozsony sz. kir. város, 
Fiume város és kerülete és Zágráb város ál­
tal felvett kölcsönökröl szóló törvényjavas­
lat harmadszori olvasása.

A törvényjavaslat felolvasása közben 
Ráth Endre húsz aláírással ellátott ivet vitt 
fel az elnökhöz, melyben névszerinti sza­
vazás elrendelését kérik.

Nagy Zaj a munkapárton. Fölkiáltások: 
Majd visszaadjuk!

A szavazás eredménye az volt, hogy 
159 szavazattal elfogadták a javaslatot.

Az interpellációk.
Benedek János a csomagszállító rész­

vénytársaság ügyében interpellálta a ke­
reskedelmi minisztert. Kérte, hogy azokat 
az igazgatósági tagokat, akik a társaságnak 
a tönkretételét okozzák, rendelje vissza s a 
társaság iratait terjessze a Ház elé.

Ábrahám Dezső a trencséni katonai af­
fér ügyében interpellálta a honvédelmi mi­
nisztert.

Holló Lajos Apponyi Albert gróf egye­
temi tanársága ügyében interpellált. Ap­
ponyi Albert gróf kiváló ember, akinek Jó­
kai Mór szavai szerint külföldi szerepléséért 
szobrot kellene állítani. Abban, hogy a meg­
hívást nem terjesztették föl jóváhagyás vé­
gett, politikai üldözést lát.

Az interpellációkat a Ház kiadta az ille­
tő minisztereknek, mire az ülés negyed há­
romkor véget ért.

Kész 9 Kossotooíor Hatja.
Öntés előtt a szoborminta.

A debreceni Kossuth-szobor elkészíté­
sén erősen dolgoznak a pályadíjnyertes mű­
vészek, úgy, hogy bizonyos, a szobor a ki­
tűzött időben, a jövő év őszén állani fog.

Margó Ede és Pongrácz Szigfrid a deb­
receni Kossuth-szobor alkotói, most értesí­
tették Kovács József polgármestert, hogy 
az egyharmad nagyságú agyagmintáról ké­
szített főalak mintája is készen van és a 
szoborbizottság, illetve a polgármester vagy 
tanács határozzon a felett, hogy a mintát 
átveszi-e.

E tárgyban tartott ma a Kossuth-szobor 
bizottság ülést Kovács József polgármester 
elnöklete alatt.

Könyves Tóth Mihály dr. kulturtaná- 
csos bejelentette, hogy a bizottság, amelyet 
a szoborbizottság küldött ki, április hó 22. 
napján megszemlélte a főalak kisebbített, 
egyharmad agyagmintáját s azt úgy művé­
szi, mint minden más tekintetben elfogadha­
tónak találta. Erről az agyagmintáról ké­
szítették el a három és fél méter nagyságú 
főalakot, amelynek ez a mintája most már 
átadható a bronzöntőnek. A művészek azt 
kérik, hogy amennyiben a bizottság az elő­
ző szemle alapján a főalak mintáját átvett- 
nek tekinti, ezt közölje velük s ez esetben 
az esedékes 18000 koronát adja ki, ha nem
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tekinti átvettnek, úgy tudassák, mikor akar 
iák megtekinteni a főalakot. Margó és Pong- 
rácz levelükhöz két oldalról fölvett fényké­
pét is csatolnak. A kisebbített agyagminta 
megszemlélésére kiküldött bizottság nevé­
ben K. Tóth Mihály dr. nem tartja szüksé­
gesnek az újabb megtekintését a főalak min­
tájának és ezért kéri, hogy azt tekintse a 
bizottság átvettnek.

A kérdés kapcsán többen szólaltak fel 
s néhány kifogás hangzott el a fényképen lá­
tott minták ellen. Kifogásolták azt, hogy a 
szónoki kézmozdulatban a kart nagyon ma­
gasra emelten ábrázolja a szobor és hogy 
az álla kissé nagy, végül, hogy a kézben 
tartott kard nagyon hosszú. Aczél Géza fő­
mérnök adott fölvilágositást az egyes kér­
désekre s kifogásokra s figyelmébe ajánlotta 
a bizottságnak, hogy a művészeknek a per­
spektívában keltett hatásra is figyelniök 
kellett, ami a földszinéről fölvett fényképe­
ken nem vehető észre.

A bizottság végül abban állapodott meg 
hogy egy újabb szemlét tartat és ezért a 
most elkészült minta megtekintésére fölkéri 
Horvay János szobrász művészt, Alpár Ig­
nácot, Bakonyi Samu dr és Tüdős János dr. 
országgyűlési képviselőket. Felkérik arra 
is, hogy a most elhangzott kifogásokat ajánl­
ják a művészek figyelmébe s a megtekintés 
eredményéről a tanácsot sürgősen értesít­
sék. Egyben pedig megkeresték a városi ta­
nácsot, hogy amennyiben a fölkért tagok a 
mintát elfogadhatónak találják, az esedékes 
18000 koronát a művészeknek utalványoz­
za ki.

tulajdonjogot is megszerezné. A hátramaradó 
vételárat bekebeleznék s azt anyagi erejéhez 
képest törlesztené a vasutas.

A házhelyekre Beöthy Ali vállalkozó már 
előjegyzést is nyitott s valószínű, hogy az 
életre való terv a vasutasok körében párto­
lásra találva a két telektömböt a vasutasok 
rövidesen le is jegyzik. A vállalkozó a jegy­
zéseket csak e hó 20-áig fogadja el. mert a 
házakat már augusztus, szeptember, október 
hónapokban fel akarja építtetni úgy, hogy té­
lire már kész lakások álljanak a vasutasok 
használatára.

DEBRECZEN! PÜQQETLEN UJSÁO

Óriási vasúti katasztrófa.

tatás-telep HrmnhL
A lakásdrágaság orvosszere.

Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni 
mozdonyvezetők mozgalmat indítottak az­
iránt, hogy a maguk körében alakított érde­
keltséggel a város körül telepet létesítsenek. 
Tervük azonban a tanácsnál hajótörést szen­
vedett, mert a tanács azokat a telkeket, ame­
lyeket a mozdonyvezetők kértek, részben a 
kért telkek drágasága, részben pedig amiatt, 
hogy a kért telkeken való telepítés ismét csak 
a város kiterjesztését okozná, nem engedte át.

Már úgy látszott, hogy a vasutasok tele­
pének kérdése elveszett, amikor most Beöthy 
Ali építési vállalkozó és okleveles mérnök egy 
igen életre való s már kész tervvel lépett elő, 
amelynek alapján a vasutas telepet meglehet 
valósítani. A terv lényege az, hogy a vasuta­
sok olcsó pénzen, lehetőleg az állomáshoz kö­
zel megfelelő telket kapnak s a telek s épület 
törlesztését kedvező feltételek mellett tudják 
végrehajtani, összesen 160 házhelyről van 
mostan szó.

A tervet örömmel kell üdvözölni. A vas­
utasok a mai magas házbérek mellett csak is 
úgy tudnak eléggé szükreszabott fizetéseikből 
megélni, ha a lakásviszonyaikat e fizetéseknek 
megfelelően tudják föltalálni. A magas házbé­
rek vezették a vasutasokat arra a gondolatra, 
hogy családi házak építésével teremtenek ma­
guknak és családjuknak megfelelő lakóhelyet. 
Ámde ilyen házak építésére ők a város belső 
területén telkeket megvenni nem is tudnak, 
de ilyeneket nem is kapnak. A megszerezhető 
telkekből pedig egyes ember egyes ház építésé 
re szintén nem tud egy részt megszerezni. 
Ezért szükséges az egy hivatalbéli. yagy fog­
lalkozásbeli emberek tömörülése, ami által mó 
dot nyernek arra, hogy nagyobb telektömböt 
olcsó pénzen és kedvező feltételek mellett sze 
rezhessenek meg.

Ezt teszi lehetővé Beöthy Ali mérnök ter­
ve, amelynek sikere a vasutasokra nézve va­
lóságos áldás volna. A terv ugyanis a követ­
kező. A vállalkozó két telektömbbel rendel­
kezik. Egygyel a belső területen s ez 25—40 
házhelyet, mással a külső területen s ez 60— 
120 házhelyet nyújt. Ezeket a tömböket 200 
—500 négyszögöles házhelyekre osztaná fel s 
minden házhelyre megadná a 2., 3„ 4.. 5. vagy 
6 szobás lakás szabvány tervét és költségve­
tését. A házhelyért annak egynegyed részét 
kellene a vevőnek lefizetnie 9 ez esetben a

Húsz halott, száz sebesült.
Newyorkból táviratozzák, hogy Brid­

geport mellett a bostoni expresszvonat le­
zuhant egy viaduktról s a katasztrófa kö 
vetkeztében az utatsok közül húszán meg­
haltak, százan pedig súlyosan megsebesül­
tek. —

Az expresszvonat, amely Boston és 
Washington között közlekedik, Bridgeport 
ban a város szivén fut keresztül egy magas 
körülbelül 30 lábnyi viadukton. Itt történt a 
katasztrófa vasárnap hajnali három órakor 
A vonatnak majdnem teljes óra késése volt 
ami ritkaság a federal expresszen. Szakér 
tők állítják, hogy a vonat legalább száz kiló­
méteres gyorsosággal száguldott.

A lokomotivvezető nyilván be akarta 
hozni a késést és a viadukt előtt sem mér 
sékelte a sebességet. Ez lehetett az oka 
hogy a lokomotív a váltón átugrott és 
sínpárról lezökkent. Kilenc hatalmas Puli 
man kocsiból volt összekapcsolva a federal 
expressz, csak kettő maradt a síneken, hat 
áttörte a viadukt vaskorlátját és lezuhant 
Bridgeport vásárterére, amely fölött a vasút 
vezet. Az egyik Pullmann-kocsi függve ma 
radt a levegőben, amint a két elsőhöz vo 
kapcsolva. A lokomotív még vagy 150 200 
láb távolságra rohant, ott fölborult és kere­
keivel égnek meredve, befuródott a földbe.

A lezuhant hat kocsiban egyetlen egy 
utas sem maradt épen, de a levegőben füg­
gő Pullmannban senkinek sem esett baja. 
Ezeket az utasokat tűzoltók hozták le létrá­
kon. Reggelig húsz holttestet szedtek ki a 
pozdorjává törött vasúti kocsik romjai alól, 
amelyek a lezuhanás után kigyuladtak. A 
legtöbb holttest szénné égett és agnoszkál 
hatatlan.

A holttesteket egymás mellé fektették a 
viadukthoz közel levő parkban és mindenki 
mellé odarakosgatták a közelében talált ru­
hát, értéktárgyakat. Revolveres városi ren­
dőrök őrzik a holttesteket, mig hozzátarto­
zóik megérkeznek.

A lokomotív alatt leforrázva és alakta 
lan, véres hustömeggé préselve megtalálták 
a mozdonyvezetőt és a fii tőt.

A szomszédos házakból a lakosság ön­
ként hozott ki ruganyos vasmatrácokat, ágy 
nemüeket, vizet és kötszereket. Egymássá 
versenyeztek a segélynyújtásban. Az orvo­
sok ezekre a matrácokra fektették a sebe 
sülteket; amelyiknek könnyebb volt az ál­
lapota, azokat csak lemosatták a laikus ön­
kéntes mentőkkel és máris siettek velük 
polgárok a kórházba. A nagyon súlyos be­
tegeket a szomszédos házakban helyezték 
el és ott kötözgették be.

A sebesültek száma kerek száz, köztük 
sokan a halállal vívódnak.

3.

8210 választó Debreczenben.
A Jövő évi névjegyzék.

Ma délelőtt nyert végleges megállapítást 
Debreczen város választó polgárainak 1912. 
évre érvényes névjegyzéke. A központi vá­
lasztmány megállapította a névjegyzéket s a 
egliberálisabb felfogás mellett helyt adott 

mindama felszólalásoknak és reklamálások­
nak, amelyek a törvénynek csak legkisebb le­
hetőséget nyújtó rendelkezése szerint elfogad­
hatók és teljesíthetők voltak.

Az ülésen Kovács József polgármester el 
nökölt s jelen voltak: Bárdos Géza. Békés 

ajos, Debreczeni Lajos, Fejér Ferenc dr., 
Comlóssy Dezső, Muraközy László. Pálffy 
Gábor, Publig Ernő, Szabó Kálmán. Tóth Ist­
ván, Váczy János és Tóth Emil dr. jegyző.

Kovács József polgármester bejelentette, 
hogy a névjegyzéket a törvényes időben köz­
szemlére tették ki, arról a közönséget hirdet­
mények utján értesítették s a névjegyzék el­
len összesen tizenegy felszólamlás érkezett be 
A felszólamlások ellen észrevétellel senki se 
élt. —

Tóth Emil dr. jegyző azután ismertette a 
beérkezett felszólamlásokat. A törvényes idő­
ben beadott felszólamlásokon kívül még ápri­
lis havában két kérvény érkezett, amelyeket 
már az összeírás alkalmával figyelembe vet­
tek. Ezek egyikét Biró Lajos dr. ügyvédjelölt 
adta be, a másikat Elek Dezső dr. ügyvéd. — 
Biró Lajost föl is vették a névjegyzékbe. — 
Elek Dezső dr. beadványa tévedésen alapult, 
mert ö már a kérés beadásakor is benne volt 

névjegyzékben.
A választmány a jelentést tudomásul vet­

te, azután a beérkezett tizenegy felszólamlást 
tárgyalta le.

Békés Kálmán dr. Péterfiai lakos bemu­
tatja tudori oklevelét és az ügyvédi kamara 
igazolványát, hogy a kamarába bejegyezték.
A választmány elrendelte a választói név­
jegyzékbe való felvételét.

Tüdős János dr. kéri, hogy Györffy Gyu­
la a II. kerületből töröltessék és az első kerü­
letbe vétessék fel a lakása után. A választ­
mány a kérést teljesiti.

Tüdős János kéri, hogy az 1—47. sor­
szám alatt fölvett választók neve elköltözés 
címén a névjegyzékből töröltessék. Miután a 
törlés már régebben megtörtént, a kérés 
tárgytalan.

Fényes Jenő dr. ügyvédjelölt bemutatja a 
tudori oklevelét, kéri fölvételét. A kérést a 
választmány teljesiti.

Róth Adolf ügynök, a Stern-féle kefegyár 
alkalmazottja kéri fölvételét a Hatvan-utcai 
területben. Miután hivatalosan megállapítást 
nyert, hogy Róth a megfelelő adócensust fize­
ti, a névjegyzékbe fölveszik. ,

Meiszner József és Jeney István Térfi Ja 
nos máv. alkalmazott fölvételét kérik. A vá- 
asztmány — bár felszol amiók kérésüket ké- 
sőn adták be — miután azonban Térfi jogo­
sultságát beigazolta, s miután az uj választói 
törvény a régi határidőn túl még 5 napot en- 
ged a felszólamlásra, a kérést itt is telje-
S‘tlk'Szabó Imre a maga és két társa Oláh An­
drás és Daku Mihály fölvételét kérte. A vá­
lasztmány fölvételét kimondja, a másik két 
polgárra vonatkozó kérést nem teljesíti.

Tárgytalan volt Fenyves Ignác dr. ügy­
védjelölt, Witter Sámuel és Kaposi János fe - 
szólamlása, mert kérésük előtt mar benn vol­
tak a névjegyzékben és-mert okét az össze 
Íráskor volt állapot szerint vették föl.

Fölvették még Nagy Istvánt. Nem vették 
föl a névjegyzékbe Kövér Gyulát, aki mint km 
turális munkát végző ember kérte a fölvételét.

A központi választmány mai határozatai­
val fölvett választókkal Debreczen iövo évi 
választóinak száma 8210.

A központi válastzmány ma a követke­
ző hirdetményt adta ki;

Debrecen sz. kir. város központi vá­
lasztmányának a felszólamlásokra vonatko­
zó határozatai f. évi július 20-tól 3U-ig a vá­
rosháza kiadóhivatali helyiségében (I. eme­
let, 26. sz. szoba) közszemlére kitétetnek.
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.azok, kiknek felszólamlása felett határozat 
hozatott, annak közszemlére történt kitéte­
lét követő 10 nap alatt, azok pedig, kiknek 
az 1899. XV. t.-e. 148. paragrafusában előso­
rolt határozatok kézbesittettek, a kézbesí­
téstől számított 10 nap alatt a kir. Kúriához 
intézett íelebbezésiiket a központi választ­
mány elnökéhez. Kovács József polgármes­
ter úrhoz benyújthatják.

Az ország részvéte és segítsége.
Ama borzasztó katasztrófa után, amely 

szombaton éjszaka az alföld virágzó szép 
városát, Kecskemétet érte s nagy részét 
romba döntötte, szépen nyilvánul meg az 
ország minden részének részvéte. Egymás­
után érkeznek Kecskemétre a városok, ^ z 
megyék, az intézetek és testületek részvét 
nyilatkozatai és a segélyösszegek, amelye­
ket a közhatóságok, intézetek vagy egyesek 
a szerencsétlenség által sújtottak részére 
juttat, ö felsége 100000 koionás adománya 
erkölcsileg is igen jó hatást tett s a nagy­
lelkű adomány után ma több helyről érke­
zett a hir, hogy minden felhívás nélkül moz­
galom indult meg a nyomorba jutottak se­
gélyezésére. A munkálatok különben seré­
nyen folynak a még mindig romban heverő 
város utcáin.

Ma hajnalban fél négy órakor ismét 
földrengés volt Kecskeméten. Gyenge rez­
gést éreztek, a melyet egyre halkuló föld­
alatti moraj kisért. Péntek éjjel óta éisza- 
kánkint megismétlődött eddig a rengés, de 
napról-napra gyengébb mértékben, jeléü1 
annak, hogy a rengést periódus befejeződött 
A letgöbben észre sem veszik már a péntek 
éjszaka epilógusát.

A törvényhatóságoktól tömegesen ér 
keznek a részvéttáviratok Kada Elek pol­
gármesterhez. Kolozsvár város 1000 koro­
nát, a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár 
1000 koronát és az elnökigazgatója, Sző 
kely Ferenc udvari tanácsos 500 korona st 
gélyt küldött a kecskeméti szegényeknek. A 
király 100.000 koronás adománya mély ér­
zést keltett a kecskemétiekben. Az adomá­
nyok hovaforditásáról a városi tanács fog 
határozni.

A Pesti Hazai első Takarékpénztár igaz 
gatósága 10.000 koronát szavazott meg, az 
országgyűlési képviselők pedig egy napi na­
pidijukat ajánlották fel, ami körülbelül 700ü 
koronát tesz ki.

A rekonstrukció munkája serényen fo­
lyik. A megrendült épületek kilakoltatása és 
elzárása megokolt volt, mert az éjjel több 
ház beomlott.

A hajléktalanokká lett családokat az is­
kolákban és egyéb középületekben helyezik 
el, vagy sátrakat ütnek az udvarokon és 
ott várják a hatósági intézkedéseket. Egész 
Kecskemét lázas munkában van, amelynek 
az eredménye máris szembetűnő. A városi 
tanács naponta ülést tart a teendők megbe­
szélésére. A város és a rendőrség tisztvise­
lői valamennyien a helyükön vannak, az ő 
munkájuk egy percig sem szünetelt.

Bokányi Dezső a Magyarországi Épitó- 
munkások Szövetsége nevében leutazott teg­
nap Kecskemétre és bejelentette a polgár- 
mesternek, hogy a kőmivesek a katasztróla 
előtt meglevő munkabérért dolgoznak, csu­
pán azt kívánják, hogy a munkaadók kollek­
tiv szerződést kössenek a munkásokkal.

Kada Elek polgármester tudomásul vet­
te Bokányi közléseit és kijelentette, hogy 
megteszi a lépéseket az érdekelt felek kö­
zött a megállapodás létrehozására.

a Kecskemét városát ért nagy pusztulás föl- 
lött s a nyomorba jutottak részére 1000 ko­
ronát szavazott meg.

Újabb földrengésjelzések. 
Temesvárról táviratozzákő Az itteni 

meteorologiai intézet seizmografja ma reg­
gel 50 óra 20 perckor 10 másodpercig tartó 
távoli északnyugat-délkeleti irányban hala­
dó erős földrengést jelzett.

Pólából táviratozzák: A meteorologiai 
intézet seizmografja 8500 kilométer távol­
ságra reggel 5 óra 25 perckor és 35 másod­
perckor jelentkező s 6 perc 7 másodpercig 
tartó erős földrengést jelzett.

Földrengés Debreczenben.
Ma hajnalban 3 órakor Debreczenben is 

érezhető volt két gyenge földlökés. Csak ke 
vesen érezték a rengéseket, amelyek rövid 
időközben egy-két másodpercig jelentkez­
tek.

ír

Újabb részvétnyllatkozatok.
Fővárosi tudósitónk táviratozza: A tö­

rök kormány megbízásából ma Mustár bég 
budapesti török főkonzul ma Khucn-Hédcr- 
váry Károly gróf miniszterelnöknek és Ka­
da Elek polgármesternek távirat utján a tö­
rök kormány mély részvétét fejezte ki.

Aradról táviratozzák: Arad város tör­
vényhatósági bizottsága ma tartott közgyű­
lésén jegyzőkönyvbe iktatta mély részvétét

Az uj püspök üdvözlése.
Az országos örömben, amelyet Baltazár 

Jezső drnak püspökké választása okozott 
Hajduvármegye is részt vesz. Amint azt már 
megírtuk, a vármegye közigazgatási bizottsá­
ga tegnap előtt tartott ülésén nagy lelkesedés 
sei iktattatta jeyzőkönyvbe a választás fölött 
érzett örömét s kimondta, hogy átiratban üd 
vözli az uj püspököt. Az átiratot most készi 
tette el Dávidházy Sándor tb. főjegyző s azt 
még a mai nap folyamán elküldik Baltazár 
Dezső drhoz.

A meleghangú szép átirat szövege a kö 
vetkező:

Főtiszteletü és Méltóságos
Baltazár Dezső dr. Püspök Urnák!

Hajduböszörm ény
A mai napon tartott rendes ülésünkben 

feladataink teljesítése előtt egyhangú lelke­
sedéssel ragadtuk meg az alkalmat, hogy 

kifejezést adjunk annak a mi őszintén érzett 
örömünknek, hogy a tiszántúli nagy refor­
mátus egyházkerület Méltóságodat ültette 
be a püspöki székébe.

Kiválóan nagy a mi örömünk, nagyobb 
mint bárkié, mert hiszen Méltóságod a mi­
énk, a mi vármegyénk szülötte, aki mind­
nyájunk által teljes elismeréssel fogadott 
példás buzgalommal, önzetlen becsületesség 
gél, fáradtságot nem ismerő _ szorgalommal 
járt elől közügyeink intézésében.

A mi nagy örömünkben mint hivatalos tes 
tület is első kívánunk lenni a többi testüle­
tek között s a mai ülésünkből tisztelettel üd 
vözöljük Méltóságodat a tiszántúli reformá 
tus egyházkerület püspöki méltóságába lett 
emeltetése alkalmából és kérjük az isteni 
gondviselést, engedje meg, hogy Méltósá­
god hosszú életen keresztül tarthassa meg 
az oly fényes bizalommal elnyert magas ál­
lását, ahonnan szeretett hazánk, _ közelebb­
ről református egyházunk erőssé, naggyá 
tételére hatalmas egyéniségével sok jót, 
üdvösét alkothasson.

Kelt Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottságának 1911. évi julius hó 10-én tar­
tót üléséből.

Domahidy Elemér, Kovács Gyula, 
főispán. alispán.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
valóban — mint az üdvözlő átirat mondja is 
— a hivatalos testületek között egyike a leg­
elsőknek, amelyek az uj püspököt díszes mél­
tóságában iidvözlik. A meleghangú, szeretet- 

j tői és tisztelettől áthatott levél uiabb bizonyi- 
: téka annak, hogy Baltazár Dezső drt a püs- 
I pöki székben mindenki szívesen látja és üd- 
! vözli s tőle sokat s nagy tetteket vár.

A politikai helyzet.
A névszerinti szavazások komédiája.

A képviselőházban ma az ülés egész fo­
lyama alatt az obstrukció legvisszataszhóbb 
neme tobzódott. Az ellenzék névszerinti sza­
vazásokat provokált olyan törvényjavaslatok 
narmadik olvasásban való formai elfogadása 
felett, amely javaslatokat a múlt héten a Ház 
egyhangúlag, tehát az ellenzéki szavazatok 
támogatásával is, fogadott el. Ilyenképpen si­
került a baloldalnak agyonütni az egész ülé­
sezési időt és a véderővitára igy ma nem ke­
rült sor.

Kinos visszatetszést keltett. — hogy a 
Justh-párt még a földrengéstől sújtott Kecs­
kemét városának szerencsétlenségét is föl­
használta az amerikázás céljaira és hogy ép­
pen ennek a városnak a Justh-párti képvise­
lője, Hock János követte el azt a durva tapin­
tatlanságot, hogy az általa képviselt város 
szerencsétlenségét használta fel obstrukciós 
témául.

Komoly politikai körökben a lehető leg­
szerencsétlenebbnek tartják azt az ellenzéki 
taktikát, hogy a baloldal ilyen nyíltan kimu­
tatja a komoly vitától való irtózását, amivel 
nem valami jó bizonyítványt állít ki szellemi 
erejéről. Gúnyosan idézték Apponyi gróf teg­
napi fejtegetéseit, melyek során azt hangoz­
tatta, hogy a függetlenségi pártnak most 
összes szellemi és erkölcsi erőinek megfeszí­
tése a legfőbb kötelessége, hogy felébresszék 
a nemzet szunnyadó lelkiismeretét és meg­
győzzék az országot a maguk igazairól. A 
névszerinti szavazások komédiái minderre 
vajmi kevéssé alkalmasak, sőt inkább arra va­
lók, hogy megerősítsék a közvéleményt abban 
a mind általánosabbá váló felfogásban, hogy 
súlyos hiba, ha a parlamentet a mai házsza­
bályok mellett kiszolgáltatják egy törpe ki­
sebbség csinytevéseinek.

A nemzeti munkapárt higgadtan és hideg 
vérrel szemlélte ma az obstrukció tobzódását 
és rezervált álláspontjából a közel jövőben se 
:og kilépni, amig a húrnak a végletekig való 
észitése parancsoló szükséggé nem teszik 
számára a cselekvést.

A munkapárt hangulata.
A nemzeti munkapárt klubhelyiségében 

ma rendkívül nagy számban jelentek meg a 
képviselők. A miniszterek közül jelenvoltak 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök, 
Hazai Samu honvédelmi, Lukács László pénz 
ügy, Serényi Béla gróf földmivelésügyi és 
Székely Ferenc igazságügyminiszter.

A párttagok élénken kommentálták a kép 
viselőházi eseményeket és különösen megüt­
közéssel tárgyalták, hogy az ellenzék jónak
látta a kecskeméti katasztrófát js az obstruk­
ció eszközei közé vonni. Az óriási többségben 
levő munkapárt — mondták — sem becsül 
olyan kevésre és tartotta olyan gyengének az 
ellenzéket, amilyennek ma mutatta magat, 
mikor rögtön technikai obstrukciot kezdet, 
mely egyébként sem, de most éppen nem
indokolt képviseiő csoportosult. Tisza
István gróf köré, aki ezeket mondta:

— A mai képviselőházi dolog ielent 
télén incidens volt csak s a többségnek ny 
godtan kell viselkedni, mert megbízatásával 
együtt nagy kötelezettségeket is válla • 
pártvezetőség minden szükséges dolgo 
tesz, de csak annak idején, de sem tob • 
sem kevesebbet, mint amennyit kell.

A párt meggyőződése különben az, m 
az ellenzék viselkedése siettetni fogja a 
zönségben is az elitélő érzéseknek a meg 
érlelését.

Katonák a Házban.
A képviselőház baloldali újságírói kar-
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zatán ma több katonatiszt jelent meg. Eze­
ket Hazai Samu honvédelmi miniszter ren­
delt oda, hogy kisérjék figyelemmel a tár­
gyalásokat és rendelkezésre álljanak, hogy 
ha valami adat miatt szüksége van reájuk. A 
tisztek Belicska Sándor vezérkari alezredes 
Dómján Ottó hadbiztos és Zombori Jenő 
vezérkari százados. Velük van Knap Aurél 
miniszteri titkár is.

A fővárosi tüntetés.
Este nyolc órakor óriási munkástömeg 

töltötte meg az Andrássy-utat ahol a forga­
lom is megakadt. A munkástömeg a válasz­
tói jog követelését hangoztatta. Legnagyobb 
volt a tömeg a reform-klub előtt, ahol Beck 
Lajos, Szende Pál, Buchinger Manó és Bo­
kányi Dezső beszéltek. A tömeg azután 
rendben szétoszlott.

Gyilkos háztulajdonos.
Halálra rugdosta a lakóját 3 koronáért.

Borzalmas és fölháboritó esetnek jött ma 
nyomára a debreczeni rendőrség. Nem ke­
vesebbről van szó, mint arról, hogy egy bru­
tális háztulajdonos halálra rugdosott egy 
öreg munkásnőt, mert ez három korona ház­
bértartozását nem tudta megfizetni. A sze­
rencsétlen öreg asszony most a halállal vivő­
dik és lehet, hogy reggelre már meg is hal.

Diószegi István és felesége hosszabb idő 
óta laknak a Homok-utca 53. számú házban, 
amely idősebb Luczi István gazdálkodó tulaj­
dona. Az öreg házaspár napszám-keresetéből 
tartotta fenn magát, az 53 éves törődött 
öreg asszony mosni járt s ebből a keresetből 
éldegéltek szegényesen, sokszor nélkülözve. _A 
legutóbbi napokban és hetekben nem igen tud­
tak keresni, betegeskedtek s igy történt, hogy 
e hóban már nem tudták a házbért rendesen 
megfizetni. Emiatt a háztulajdonos fiával, ifj. 
Luczi Istvánnal sok kellemetlenségük volt, — 
mert a fiatal ember erélyesen követelte a hát­
ralékos házbért.

Szombaton este, amikor Diószegi István­
ná a munkából haza jött, odament az ifjú Lu­
czi István Diószegiék lakásához, és követelte, 
hogy a három koronát, amivel még tartoznak, 
fizessék meg. Luczi durván, gorombán köve' 
telte a három korona megfizetését, dühösen 
tárgyalt Diószeginéval a hátralékos házbér 
miatt.

A szerencsétlen asszony hiába kérlelte 
megvadult fiatal gazdát, hiába hivatkozott 
nyomorukra, és szegénységükre s arra, hogy 
majd megfizetik a tartozásukat, ez nem szeli 
diilt meg. A követelőzés s a durva goromba­
ságok vége az lett, hogy ifjú Luczi István oda 
ugrott Diószegi Istvánnéhoz és többször úgy 
lágyékon rúgta, hogy a szegény asszony esz 
méletlenül esett össze.

A férje, Diószegi István ekkor a szobába 
vitte az asszonyt, az ágyra fektette és keser­
vesen sirva ápolgatta. Szombat óta feküdt az 
asszony az ágyban rettenetes kínok közt.

Ma azután oly rosszul lett Diószeginé, 
hogy a férje a kórházba szállíttatta. Ott el­
mondta, hogy mi a baja az asszonyának, 
kórházból azután azonnal telefonáltak a rend­
őrségre, ahonnan Mile Pál rendőrkapitány sie­
tett ki Diószeginé kihallgatására. Ekkor mon­
dotta el Diószeginé, hogy mit tett vele a házi 
gazdája fia. Mile Pál rendőrkapitány jegyző 
könyvbe foglalta a vallomást és nyomban 
megindította az eljárást ifjú Luczi István ellen

Az összerugdosott szerencsétlen asszony 
olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, 
rúgások annyira összeroncsolták belső re 
szeit, hogy az asszony most haldokolva fék 
szik a kórházban s az orvosok véleménye sze 
rint nem éri meg a reggelt.

DlfttCZCN) PÜWJBTLBN UJSAQ

SPORT.
FOOTBALLMÉRKÖZÉS VASÁRNAP.

Kispest—Debrecen.
Ismét egy igen érdekes mérkőzéssel 

szolgál a Debreceni Tornaegyesület lelkes 
közönségének. Vasárnap a pestvidéki kerü­
let bajnokát, a Kispesti Atlétikai Klubot lát­
ja vendégül. Kispest igen erős csapat, külö­
nösen mostanában, miután néhány Ferenc­
városból kilépett játékost szerzett. Bizo­
nyosan igen nehéz munkája lesz Debrecen' 
nek, de úgy tapasztaljuk, hogy ez a debre 
ceni csapatnak csak előnyére szolgál, mert a 
Dte erős ellenféllel szemben mindig szebb 
formát mutat.

Nagy érdekességü az is, hogy a Dte II 
az uj Egyetértés csapattal fog játszani. Az 
Egyetértés nehány nappal ezelőtt tréningben 
dolgozik a tDe II-vel és szép formát árult 
el. Nem sok időben fog telni, hogy az Egyet­
értés a Dte erős riválisa lesz.

Az egyetértés—Dte II. mérkőzése fé 
4 órakor, a Kispest—Dte fél 6 órakor kez­
dődik. Jegyek Tolnai Dániel, Györffy Test­
vérek üzleteiben, Schvarcz nővérek és 
Kain-féle tőzsdében kaphatók._____

Csokonai-kör üdvözlő levele
Löfkovits Artúrhoz.

Löfkovits Artur királyi kitüntetését ta­
lán egy testület sem fogadta nagyobb öröm 
rnel, mint a Csokonai-kör; hiszen Löfkovits 
Artur a Csokonai-körnek egyik legnagyobb 
ióltevője, aki évről-évre irodalmi pályadijat 
tűz ki és aki legutóbb is 2000 koronát aján 
lőtt fel a Csokonai-kör által tervezett Arany 
Petőfi szoborra.

A kör elnöksége a következő levelet in 
tézte a kitüntetés alkalmából Löfkovits Ar 
túrhoz:

Nagyságos
LÖFKOVITS ARTUR URNÁK,

a Ferencz József-rend lovagjának, 
a Csokonai-kör választmányi tagjának

Helyben.
Legfelsőbb heylről jött kitüntetése al­

kalmával őszinte örömmel üdvözöljük 
Nagyságodat a Csokonai-kör nevében, 
annak az egyesületnek a részéről, amely­
nek talán egyetlen egy buzgóbb, odaadóbb 
és áldozatra készebb tagja sincsen, mint 
amilyennek Nagyságodat ismerjük éven- 
kint megújuló nemescélu adományaiból, 
ajándékaiból és alapítványaiból.

Midőn a méltó kitüntetésen szivbeli örö­
münket nyilvánítjuk és midőn a megtisz­
teltetésből a Csokonai-kör számára is 
részt kérünk, csak azt kívánjuk Nagysá­
godnak, hogy amiért legtöbbet fáradozott, 
és amin a legnagyobb lelkesedéssel csügg, 
érje meg Nagyságod mielőbb a debreceni 
közművelődési ház felépülését és abban a 
szivéhez legszorosabban hozzánőtt két 
intézménynek, a városi múzeumnak és a 
Csokonai-körnek állandó elhelyezését.

Nagyságod kitüntetésében az igazi pol­
gári érdemek, az emberbaráti erények 
méltó jutalmát látva, ismételten üdvözöl­
jük és maradunk Nagsyágod iránti kiváló 
tisztelettel

Géresl Kálmán,
a Csokonai-kör elnöke. 

Kardos Albert, 
a Csokonai-kör titkára.

A sok üdvözlés között az ünnepelt előtt 
bizonyára egyik legkedvesebb megemléke­
zés lesz a Csokonai-köré, amelyhez Löfko­
vits Artúrt oly szoros kapocs fűzi

— Uj főispánok. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király idősb Kéry 
Gyula nyugalmazott földmivelésügyi minisz

camara elnökét pedig Pécs szabad királyi vá­
ros főispánjává nevezte ki.

Zita hercegnő a királynál. Bécsből
táviratozzák: Zita hercegnő, Károly Ferencz 
József főherceg menyasszonya, tegnap a 
pármai herceg Bécs melletti Schvarzaui kas 
télyába érekzett. Vőlegénye Pontafelig, a 
határig elébe utazott. Zita hercegnő legköze­
lebb meglátogatja lseidben ő felségét, hogy 
bemutatkozzék neki. Vele lesz Mária Joze­
fa főhercegnő és a vőlegénye is.

A város pénzel. Debrecen város ta­
nácsa most átirt azokhoz a pénzintézetek­
hez, amelyeknél állandó betétje van, hogy 
betétjei után az eddig adott négy százalékos 
kamat helyett öt százalékot adjon. E meg­
keresést azzal okolták meg, hogy a pénz­
piac most kedvezően alakult s igy a kérés 
teljesítése méltányos. A bankoktól a válasz 
még nem érkezett meg.

Az egyházmegyei tanítók gyűlése.
Ma délelőtt tiz órakor tartotta meg rendes 
évi közgyűlést a református egyházmegyei 
tanítóegyesület. A gyűlést, amelyen a tagok 
igen szép számban jelentek meg, Dávidházy 
János esperes, tiszteletbeli elnök buzgó imá 
ja nyitotta meg, Uray Sándor egyesületi el­
nök az újabb mozgalmakat ismertetve, nyi­
totta meg a közgyűlést, üdvözli a megjelent 
tiszteletbeli elnököt, majd Simon Károly or­
szágos egyesületi elnököt s a debreczeni re­
formátus egyház képviseletében Uray Sán­
dor lelkészt. Az elnök indítványára Erőss 
Lajos dr. püspök és Sólyom Antal nyugdíja­
zott tanító emlékét jegyzőkönyvbe iktatta a 
gyűlés és táviratilag üdvözölte Baltazár De­
zső drt, a tiszántúli egyázkerület uj püspökét. 
Dulsázy Kálmán terjesztette elő az évi jelen­
tést, mely kimerítően világítja meg az egyesü­
let és a járáskor múlt évi működését. Az én 
világom címmel Nánássy József tartott igen 
szép felolvasást, amelyben gyakorlati útmuta­
tásokat adott a méhtenyésztés körében felme­
rült kérdésekről. Az élvezetes felolvasás ta­
nulságait Uray Sándor is lelkes szavakkal 
ajánlotta a gyűlés figyelmébe.

Ezután szünet következett, amely után 
Dulházy Kálmán főjegyző terjesztette elő a
tanítók iskolai működésének elbírálása körül 
követett eljárás ismertetését. Javaslatot is 
tett, melynek ellenében óriási többséggel ki­
mondta a gyűlés az egész népoktatás min­
den fokozatán a szakfelügyelet behozatalát 
és teljes érvényesítését. Szintén egyhangú­
lag foglalt állást Simon Károly országos 
egyesületi elnök indítványára a tanítók fize­
tésének az államiakéval egyenlővé tétele ér­
dekében.

A tanítók országos szövetségébe kép­
viselőkul megválasztattak: Uray Gyula, 
Bencze Péter és Dulházy Kálmán.

A tanítótestület örömmel fogtakta a 
debreceni tanítótestület azon határozatát, a 
mellyel belépési szándékát, a tanítók erői­
nek újabb egvesitését kimondta s Uray Gyu­
la elnöklete alatt Bencze Péter, Nánássy Jó­
zsef és Dulházv Kálmán tagokból álló bizott­
ságot küldött ki, hogy a debreceniek kül­
dötteivel Kerékgyártó József, Tassi Miklós 
és Tömöry Jenővel az egyesülés közelebbi 
módozatait részletesen állapítsák meg.

Gyűlés után a Royal éttermében banket 
volt, amelyen tovább folyt az eszmecsere.

— Megtelt. Ez a tábla, mely a nagyvá­
rosi villamosokon éppen olyankor szokott 
mutatkozni, amikor azokra legnagyobb 
szükség volna, illik Pöstyénre Is nyáron íli. 
A fürdőhely minden zuga tömve vap ilyen­
kor gyógyulásra váró reumásokkal és kösz- 
vényesekkel, úgy, hogy csak uj, nagysza­
bású fürdők és szállók létesítésével sikerült 
kellő elhelyezést biztosítani' az odaözönlő 
vendégsereg részére. Pöstyén uj épületei 
4000-nyi vendégszaporulatra vannak beren­
dezve, de ha olyan arányban növekszik a 
forgalom, mint eddig, ez a szám sem lesz 
elég sokáig.

öngyilkos szabadsághös. Pozsonyból
téri titkárt a magyar közélet e jelesét Békés | táviratozzák: Kozma Endre nyitramegyei bir- 
vármegye, Visy László drt, a pécsi ügyvédi. tokos, pozsonyi lakásán öngyilkosságot köve-
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO till. Mim II.

tett el. Kozma mint honvédtüzér végig küzdőt 
te a szabadságharcot. 'Elnöke volt a pozsonyi 
Kossuth-körnek. Utóbb idegbaja miatt Priss- 
nitzhallban kezelték, ahonnan ma reggel ér­
kezett haza. Visszaérkezése után levetette ma 
gát az emeletről az udvarra s azonnal meghalt

— Pályázati hirdetmény. Debrecen sz. 
kir. város tanácsa a koronázási emlékünnep 
alkalmával létesített „koronázási alap mű­
vészeti és iparművészeti célra szánt 600 
600 koronás két ösztöndíjára, valamint a 
„Meszena alapítvány“ egy 600 és két 300— 
300 koronás ipari ösztöndíjára, melyek közül 
az előbbi (600 koronás) egy kezdő iparos­
nak mühelyberendezés és további fejlesztés 
céljából, a két utóbbi (300—300 K) iparos 
segédeknek tanulmányozási célokra adatik 
ki, az 1911—12. iskolai évre nyilvános pá­
lyázatot hirdet s felhívja mindazon — első 
sorban debreceni illetőségű szegénysorsu 
egyéneket, kik a művészet, iparművészet és 
az ipar bármelyik ágában szerzett ismere­
teiket, tanulmányaikat, közép vagy felsőbb 
iskolában tovább fejleszteni óhajtják, hogy 
ezen ösztöndijak elnyerésére irányuló kér­
vényüket okmányokkal, esetleg már kész 
müveikkel kellőleg felszerelve, a polgármes­
teri titkári hivatalban folyó év augusztus hő 
1-sö napjának déli 12 órájáig adják be. Kelt 
Debrecen sz. kir. város tanácsától 1911. évi 
július hó 6-án tartott üléséből. A városi 
Tanács.

A kijelentést megmosolyogták. De a bí­
ró még sem akceptálta a néhány hónapos 
koronatanú elővezetését. A vizsgálat ki- 

terjesztése érdekében azonban a tárgyalás 
folytatását elhalasztották.

— Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 3„., 
volt Szedlák-ház.

— Kristály szikvizet igyunk, a kristály 
kutból, félliteres palack 4 fillér, literes palack 
8 fillér, megrendelhető a Vendéglősök kris- 
tály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut 29. Te­
lefon 820.

— Díszmunkák, Plüsskeretek művészi 
kivitelben készítettnek Antalfy Ferenc disz 
mükönyvkötészetében Piac-u. 31.

— Lüszter köpenyek, kötött kabátok, 
úti felöltők óriási választékban Halmágyl 
áruházában.

— Modern faliképekben állandó ujdon 
Rágok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
házak, földekre .valamint építkezésekhez ol 
csó és előnyös feltételek mellett a Keresne 
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél. Csapó-u 
1. szám.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem 
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

— Az iparosok vacsorája. Ilyen cimü 
tegnapi hírünkben az állott, hogy a vacsora 
15-én vasárnap este lesz. A vacsorát nem 
vasárnap, hanem 15-én, szombaton este 
tartják meg.

— A nagy meleg halottak Newyorkból 
táviratozzák: Szombaton egy kevéssé eny­
hült az időjárás, de már vasárnap reggel 6 
órakor árnyékban 95 Fahrenheitfokot muta­
tott a hőmérő és délután 103 fokig szökkent a 
higanyoszlop. Tegnap kétszer, de csak nehány 
percig esett az eső; egy csöpp enyhülést se 
hozott, sőt ellenkezőleg, még nagyobb lett 
utána a forróság. Huszonkét halálos napszu- 
rás volt, tegnap is körülbelül száz beteget vit 
tek be a kórházakba. Dögleletes a levegő az 
utcákon elhullott lovak hulláitól, amelyeket 
nem'lehet gyorsan elszálltam. A hőség terjed 
kelet felé. Lyonból táviratozzák, hogy ott a 
tegnapi nap folyamán negyven ember esett 
össze napszurás következtében, az áldozatok 
közül nehányan nyomban meghaltak, másokat 
életveszélyes állapotban vittek a kórházakba.

— Kolerariadalom Trencsénben. Tren- 
csénböl jelentik: Koleragyanusan betegedett 
meg az egyik közhonvéd. Kezelő orvosa és 
a tanácskozásra meghívott valamennyi or­
vos gyanúsnak találta a betegséget, ennek 
megfelelően intézkedtek és a bécsi bakterio­
lógiai intézet véleményét kérték ki. Tegnap 
érkezett meg a megnyugtató távirat Bécs- 
böl, hogy a megbetegedés nem kolera. A 
76 vesztegzár alá vont honvédet, akik a 
gyanús beteggel érintkeztek, felszabadí­
tották.

— A kis koronatanú. Kolozsvárról táv­
iratozzák: Pikáns válópör került a kolozs­
vári kir. törvényszék elé. A házasfelek há­
borúsága a körül támadt, hogy az esküvő 
után csak négy hónap telt el és máris be­
költözött a házba egy felette ismert, de nem 
mindig népszerű madár: a gólya. A fiatal 
asszony hazautazott a mamához és megin­
dult a válópör. A tárgyaláson, mely Potov- 
szky biró előtt folyt le, a férj ügyvédjével 
együtt megjelent s közös ejővel_ bizonyítgat­
ták, hogy négy hónapos házasság után, nor­
mális körülmények között, legfeljebb csak 
útban lehet az általános örökös. Eljött a tár­
gyalásra az anyós is Biharmegyéből s egyik 
kijelentésével valósággal frappirozta a tár­
gyaláson jelenvoltakat.

— Kérem, biró ur — mondotta — tes­
sék elrendelni a leányom kis gyermekének 
beidézését is. Állapítsa meg a biró ur, hogy 
épen olyan, mint a vöm uram, le sem tagad­
hatja, hogy nem az ö fia.

Nyers baltit! selyem Korona 19 R0 egy 
teljesen complete 

Koeztö n Frankó és 
már elvámolt. — Házhoz szállítva. Gazdag minta 

gyűjtemény
Seiden Fabríkt. Henneberg, ZOrioh.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytő zsde.

Schwarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentébe
Budapest, 1911. julius 12.

Kászáru 15 olcsóbb.
1911. októberi búza
1912. ápril búza . 
1911. októberi rozs 
1911. májusi zab 
1911. októberi zab . 
1911. jul. tengeri .
1911. aug. tengeii .
1912. áprilisi tengeri 
1912. okt. tengeri .

11 43 
11.73-

8.09-
7.67-
7.74-

7.13-

itHlit

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében.
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

tmm
Pontos zsebórák

Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, éh- 

szer, óra üzlete
a Debreczeni E ső Takarék

«1 épületében.

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi uícza 17. szám

(Demetrovlos- palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyük
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

jtíeg'énycsarnok.
FEHÉR FALAK.

REOÍNY.
Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyei József.

Ulusia még életében sohase tartott beszé­
det és nem igen érezte most se ma szükségét.
A zavai gén természetesen egyszerűséggel ha 
tottak. Boldogágot kívánt a népnek, de maga 
nem érezte, hogy tudná ezt előmozdítani és 
hivatkozott Rudolf grófra, ami mosolyra kész 
tette azokat, akik ismerték a gróf brutális ter­
mészetét.

— Ha valami rosszat tennék. — mondta 
gyermekesen, — a nagybátyámat okolják ér 
te, mert ő neveltetett, de — tette hozzá ter­
mészetes hangon — elvárom, hogy mindnyá­
jan tanítani fognak arra, hogy mint cseleked­
jék jót. ,.

Éljenezték, mert tetszett nekik a hang. A 
fiatal embereknek különösen tetszett a szép­
sége. a kedves ártatlansága, és az önfejűség, 
ami kicsillant a szavaiból. Az öreg urak azt 
gondolták, hogy Rudolf a maga akarataba 
fogja kényszerteni és előre örültek ennek a 
két emberne kaz összeütközése fog kelteni a 
egközelebbi hónapok alatt. Ez a remény volt 
a bankett alatt a beszélgetések tárgya, és a 
mikor véget ért, a tisztek mindnyáján elha­
tározták, hogy követik az úrnőt a mélységek­
be, hogy meghallják, mi a véleménye a látot­
takról.

Felvette mindenki a vászon köpenyét ab­
ban a nagy teremben, amelyet idegenek ter­
mének neveznek és minden késedelem _ nélkül 
nekiindultak az óriási bánva felkutatásának. 
Voltak utak és sikátorok közvetlen a szétces- 
egyház alatt is, de ezek már nem voltak olyan 
nagyszerűek, mint a főútvonal és még lejebb 
a hatalmas lift levitte őket a vasketrechez, a 
hol a tulajdonképpeni munka folvt. Itt hasogat 
ták ki a falakból a kősódarabokat és hatalmas 
emelőgépek vitték fel az őrlőmalmokba.

Először itt érezte az ember a földalatti 
érzést, a borzalom érzését. Kis távolságra egy 
folyó csergedezett, mintha maga Acheron, a 
fekete folyó folyna a sötét medrében és mind 
két oldalról sötét alagutak vezették végtelen 
távolságokban, bennük pedig lovak húztak a 
síneken járó kocsikat. Ezek a lovak nem is­
mertek más világot. A fold alatt születtek, ott 
is haltak meg.

Az bizonyos, bog yUlusiának csak hala- 
vány benyomásai voltak erről a földalatti cso­
davilágról. De nem is lehetett másképp az el­
ső látogatás alkalmával. Nem-e külön ország 
volt ez, külön szokásokkal, törvényekkel, vi­
szonyokkal? És milyen más volt. mint aminek 
ő elképzelte! Csak a munkások akik bőrkabát­
jaikban már a farsangot tartották, müven ma­
sok voltak, mint a bécsi Práter farsangoló, P 
rosarcu színes tömege. A farsangi kirándu - 
sokra milyen örömöket nyújthatnak ezen az 
alagut-utcák, sötét végtelenségbe nvulo. nyir­
kos falaikkal, melyek a titokzatos szelletnek 
odúihoz vezethetnek csak. És a ez a ,n9)rrtm. 
rös szemeivel, sárga, vértelen arcaval, 
télén, sötét világ szomorú lakói! Mit jelenth 
ezeknek a farsang? Ulusia szinte remegett et 
tői a néptől és Rabka ijesztő halasát most kéz 
dette csak érezni. Félt, hogy o se látja meg
többet a napot. , p7

Rudolf gróf figyelmét nem kerülte el e^ 
a hatás és nagyon meg volt vele elégedve. 
Bármilyen lelkesedéssel kalauzolta is» ,, 
akart asszonynépet a bányában megtűrni, 
csak játszék fenn a kastély parkjában a 
ga játékaival, de a komoly munkát bízz 
kézre, férfi fejre. Elmondott néhány sötét tn 
esetet, amit a bányában elkövettek, beszel 
mes asszonyokról, akiktől a renders g 
megett, lázadásról, gyilkosságokról Ulusia i 
leletei furcsák és értelmetlenek voltak, dala . 
mert észrevette, hogy a grófnak nu 
a meséivel.

— Félnek? Ezek a hatalmas szál emue­
rek, karddal, puskákkal! Azt mondja, hogy 
ezek félne kaz asszonyoktól?

(Folyt, kór.)
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Hagy raktár mindenfele használati es disimü 
árukból MÉÉfcllfWlllíiLjiát

<D
m

és nyíri mnlatélmlyek ügyeink
Legmeglelelőbb és Ízléses kitűnő 

minőségű

flieg és porczeliánnemfleli
valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zlnnaeél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertya tartók stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz ntcza 5 kaphatók.
Vidéki megreedeiések pontosan teljesltte nek.

Péterfia-utczai

14. számú ház
eladó.

Értekezhetni a Leszámítoló
és Pénzváltó Bank r. t.-nál, Piac-
ntcza 19. sz.

KAUCSUKSAROK

Tiszta agyagból készült szép és Jó

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagipamál

Karozagon szerezhető be.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplornbazár.
Ruha vásznak, — Grenadin, 
Batist, — Zephir, — Kreton, 
Selymek, — Ruhakelmék

óriási raktára!!

Reichmann divatáruháza,
Royal szállodával szembún.

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de- 
lain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek. Gyermek- 
ruhák, mosó, kreton, vászon, pike K 1.80-tól. 
Madeira és batiszt gyerme&rutta különleges­

ségek. Fekete cloth-szoknya kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és 
gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüg­

gönyök és ágyteritök,
madeira hímzett b sí Íztok 88 miértől.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Férfi-, női 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.
Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.

A Takarék és Hitel nté et Piacz- és 
Csapó-utcza sarkán levő bé.házában kiadók :

1. 5 szobás első emeleti utczai modern 
sarok lakás (hivatalnak, vagy magán lakás­
nak) minden érán tatádé.

2. 3 szobás első emeleti a Főtérre néző 
modern lakás 1912. május 1-től.

3 Három bolthelyiség a Főtérre 1911. 
november 1-től.

Értekezhetni a Takarék és H'telinté* 
zetnél a hivatalos órák alatt.

Női és gyermek kalapokat
mélyen leszállított árban bocsátom a n. 

é. hölgyközönség rendelkezésére.

Schimmer Mórné
női kalap divatterme Hatvan-U. 12.

Nyersolaj, szlvógáz, Oiessl benzin

szállítás

Kedvező
fizetési

feltételek.

jótállás.

Drezdai Mótorjjyár Részv. Társ.
Németország legrégibb, legnagyobb mőlorgyára. 

Vezárlcépvise ö :

Gellert Ignáoa és Társa
BUDAPEST, V., Koháry-nteza 4. sz.

(Alkotmár.y-utcza sarok.)

Kaszás telepen
F&ncsovícs-Utczán a vámospércsi-ut 

közvetlen közelében

házhelyek
igen előnyős letételek mellett el­
adók. A föld vályogvetésre alkalmas.
Homok a helyszínen Ingyen áll a 

teiekvevok rendelkezésére. 
Vevők a Jelzálog és Hitelbank­

nál (Piacz-n, 30 földszint) Jelent­
kezhetnek, hol a telkekre és esetleg 
az építkezésre megfelelő kölcsönt is 
kaphatnak.

„Gyöngyvirág Brems“
az arogfcrémefe gyflcgye \
Szeplő, máJfoHok, pattanások s 
bórbajék elles kiváló jó szer. Si­
mámig Mórrá és Kiévé torsi as 
arcbőréi Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mtg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

SIB1SÜIBR.

Üzleti Isöny vek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

.IPjEjEkOkt-l*-*«?»*«. ■
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Ki venne nőül 20 éves, csinos teljesen 
egyedül álló árva leányt 400.000 btr. 
vwnvonnal? Csakis komoly ajánlkozók 
(ha vagyontalanok is) Írjanak e czimre .
Fides, Berlin 18. _________________

Betöltendő.
Tsncnczok. Vas és rézbutor lakatos, és fé­

nyező tanonczok fizetéssel felvétetnek a 
Vas és Rézbutorgyár r. t.-nál.___________

BoV tanult felvétetik Félegyházy János fü- 
Mer kereskedésében Piacz és Miklós-utcza 
sarok. _____ ___________________ __

Müasztalos tanúiéit fizetéssel felvétetnek. 
Kovács Gyula, Darabos-utcza 17.________

Irodai gyakornok fölvétetik Üllmann Sala­
mon füszerkereskedésében Piacz u 81.

Vizsgázott fűtőt alkalmaz Fáik Ármin és 
Társa kefegyára._______________________

Pénztárnuknő, ki jól ir és számol, n:,gyob;, 
füszerüzletbe felvétetik. Czim a kiadóban.

kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Í Boo6kay kertben" 20 hold szőlő egészben
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Tégla, elsőrendű vidéki gyártmány megren­
delhető DrUtsch-nál Hatvan-utcza

Píacz-utcza 26. 28 sz. lebontás alá került 
háznál épületi anyagok u m tégla, ajtók, 
ablakok, gerendák, fedél c^erep, deszka 
falkötö vasak stb kaphaiók. Értekezni lehet 
a helyszínén.
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László Zsigmondi
Állatorvosi

RENDELŐ IRODÁJA

Rákóczl-utoza 3. sz.

Legolcsóbbanlehet bútorokat vásárolni Weisz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

Eladó egy uj, alig használt selyem 
Czim a kiadóba megtudható.______

ruha-

Makkulatur pttplros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

í Olajos bordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben. _____ __

Borsczet házilag készuu Kapható. Czim a 
kiadóba. ______________

Bíadú ház, Erzsébet utcza 43. szám alatt. 
Évi jövedelme két ezer korona. Értekez 
hetni lehet Csapó-utcza 77. sz. alatt Jakab 
István tulajdonossal.

Előleges értesítés.
A debrecxenl Vas és Rézbutorgyár 

részvénytársaság Ispotály laposon levő 
saját gyártelepét legújabb vivmányu gépekkel 
felszerelt butormérványiparral bővíti ki és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike ezégttak 
csmkejevel van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
va‘kereskedönél, ennek hiányában pedig saját 
telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért.

Tanoncz
Gyakorlót gépirónö, jóirással irodába állást 

keres. Címe a kiadóba. ___ _____ _

Hncmdásztönoiicz, ««V éí^íttVözéí-
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

IIAul«11*1*a jó fizetéssel felvétetik lapunk UOZlSZDIflÖ nyomdájában, Piacz-utcza 49.

A Bur.gáriéksn egy ntcdcrn, uj 4 szobás 
utcafci lakás» sufiuazttis ehaére fcí&dö.

JózkcI bir. mrczeg-utcza u. szám alatt 
4 szobás udvari iakás kiadó. Villanyvilá­
gítás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

Deák Ferencn-U. 15. számú háznál udvari 
lakás kiadó. ________

Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült 
kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölő gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38. __ ___

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota. ________

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és cstpke-íüggöny, íuto 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, térti es női ielöltók, kész férfi-, tiu öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai! 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pro- 
babevásáríást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. __ ________

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika I 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld | 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Különfél».
Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol ­

csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

Welsz Ferenoz
i6Z88f klr.-h.-U. 6B Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

NagyinagyaralfDldiilank
Részvénytársaság

DBBRBCZSN, Piacz n. 73 sz. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
lára s állandó jellegű betétek 
után

- Ezenkívül az 
betét kamat­

kamatot fizet, 
intézet fizeti 
adót is.

Ruhafestő.Slraonlly 
utcza 55.

Széchényi- 
uteza 6.

po Wacha Róbert
ex»..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbwésok a főQzlethe : 

Simonffy-u. 66. sz. intézendők.

Bor eladás. 70 hektoliter kitűnő 1908. évi 
Ezerjó Rizling Molnár Lukátsnál Debre-j 
czenben.

Verbőczy 
utcza 14.HegyiVarga 

utcza 35.

Munkások ügyeimébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos-] 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

Retezár-téle Csapó-utcza 68. számú háznál] 
egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó. 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte-1 
kezni lehet Busi-u. 17.

JÓ karban levő könnyű féderes futó kocsit 
esetleg két lóra való szerszámmal, megvé­
telre keresek. Czim a kiadóban.

E„y nagyon jó karban ievö ebédlő és egyébb
bútorok eladók. Piacz-utcza 72. I. e.

I Kalap-V ásár!!!
5000 Női és Leánykalapok díszítve és diszitetlen minden 

elfogadó árban lesznek eladva!

Rózsa, Kist
Nyomatott Hoffmann ás Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 4U a föpostával nemben


